市级学科带头人刘洋锴老师事迹介绍
刘洋锴老师是一位德才兼备的优秀教师。他于2003年之前，在乡下教过12年的物理，同时兼任过实验员。他业精于勤，在乡下承担了物理学科“边教边学边实验”课题试验，撰有学术论文并获九江市一等奖，这对于乡下工作的教师，实属不易！2003年，九江县三中申办了“省级现代教育示范学校”，申报了学科“四结合”这一国家级课题研究任务，学校急需一名精通电脑、有刻苦钻研精神的《信息技术》学科教师，经过考试选拔，刘老师以总分第一名的成绩被聘任了。几年来，他果然不负重望，取得了让学校领导和相关专家认可的好成绩。

多年来，他始终手捧一颗爱心，怀着对教育事业执着的热情，不断地探索和实践，模范履行职责，无私奉献，刻苦钻研，热爱学生，为人师表。虽然如今他任教《信息技术》这一门术科（这是一种教学辅助岗位），但他仍然以高尚的师德，严格要求自己成为一名合格的人民教师。

一、他爱岗敬业，恪尽职守。

十多年以来，他注意学习党的各项方针、政策，并尽最大努力去贯彻、执行党的政策法规。热爱教育事业，能遵循教育规律办事，以身作则，为人师表，具有良好的师德风范和职业道德。

二、他甘为人梯、乐于奉献。
自2003年以来，九江县三中和九江市都开展了多次电教赛课及教学观摩活动，他协助、指导了本校和兄弟学校的多位教师，制作了大量多媒体课件，使得学校在省、市获得了多项大奖，成绩喜人、硕果累累。军功章里是有他的一半的。

三、他业务精湛，成绩显著

在普通的教学辅助岗位上，他对工作充满热情、一丝不苟。承担了课题研究工作以及学校电教中心与网络中心的日常管理工作。

1、教学研究方面，刻苦钻研，成绩显著
2004年7月自制多媒体课件《光的反射》、《大气压强》获江西省“三优作品”三等奖；2004年9月辅导学生参加中学生电脑制作比赛，动画作品《小淘气的发现》、《火星寻梦》分别获得九江市二、三等奖；2004年12月荣获九江市首届“信息技术说课”一等奖；2005年9月自制课件《法拉第的发现》获江西省“三优作品”三等奖；2005年10月编辑制作的《物理网络课件集》在第三届全国学科“四结合”教改试验经验交流会上，深受专家组好评，荣获国家级优秀成果二等奖；2005年11月被评为九江市先进电教工作者； 2006年9月在全国学科“四结合”教改试验课题结题时荣获“先进个人”称号；2007年12月，在九江市第三届“一二三园丁工程”评选活动中，被评为九江市信息技术学科带头人。

2、网站建设方面，孜孜以求，追求完美
学校网站是学校的一个窗口，是对外宣传的一个重要平台。他不断修改，以提高网站的系统性、安全性和规范性，先后设计制作了三个不同版本的校园网站系统。总是及时更新网站内容，网站有缺陷的地方他也及时更改，使我校各种信息能够及时完整的展示给大家。
2004年，九江市开展了一次动态校园网站评比活动，在刘老师和其他电脑教师共同努力下，三中校园站被评为优秀网站。后来由于租用服务器长期欠费，加上另一位电脑老师考研深造去了，所有网站数据全部丢失，这使得学校的宣传工作如同缺少一面旗帜。2006年，在学校没有布置任务的情况下，他自告奋勇地给学校申请了一个免费的二级域名（http://www.jxjjxsz.cn.vc/）, 独自一人凭借个人兴趣不遗余力地设计着学校网站。去年底，三中重新申请了个国家一级域名（http://www.jjxdszx.cn），他用了多少个日日夜夜，按照学校的要求，重新设计制作了学校网站，今年，他又曾几何时日以继夜地工作，不辞劳苦，编写、修改了大量网站ASP程序，使得校园网在内容上日新月异，形式上简洁美观，功能上臻于完美。
3、电教器材管理方面，关爱集体，爱校如家
他关爱集体、爱校如家。他爱惜学校电教中心的每一套设备，惜如家珍。总是任劳任怨地管理和维护着机房内的电脑设施及其它电教设备。2005年春，九江县三中搬迁了，机房内的所有网线全部重新铺设，由于机房长宽的变化，旧网线的长度不合，只能重新制作、连接水晶头，这些工作都由勤快的刘老师没有任何怨言地独自一人完成了。2006年，三中又装备新机房了，又要铺设和连接网线，安装系统和应用软件，又是刘老师没有任何怨言地做好了。
由于计算机软件的年年更新，机房电脑的操作系统及应用软件也必须年年更新。而每次的软件安装和调试都需要很长的时间。虽然电脑可以进行网络复制，但经常由于学生拉松了网线或接触不良以及停电等多方原因，每次都要耗费大量时间和精力，钻桌子排查故障、反复操作，耗费大量精力。为了不影响正常的学生上机，所有这些工作只能在双休日或晚上完成，每次他都废寝忘食，出色的完成了计算中心两个机房总近300次的软件调试安装工作。硬件方面，他能够做到小问题自己维修，如果遇到较大硬件故障，才联系售后服务公司人员更换，在长期的动手过程中，丰富了理论与实践的经验。

2007年底，学校广播系统的功放器因电压过高而烧坏，送至维修店一个多月都没修好，师傅说：“烧毁得太严重，修复是划不来的”。这种功放器是一种超大功率、贵重而又难买的机器。到今年开学初，眼看学校的广播操、课间训话等工作不能顺利开展了，学校的德育工作将会受到影响。刘老师承担起维修任务。抢着时间检修，冒雨去九江买维修材料，手工绕制环形变压器、更换了整流桥堆，使功放器修复如新、学校工作也得以顺利开展。

他深信：通过坚持不懈的努力，学校的现代化教育会越来越好。成功只属于过去，所有的荣誉只是对过去的一种肯定，他必将以百倍的信心和热情走下去。为全面推进教育“面向现代化、面向世界、面向未来”，充分发挥三中作为省级示范学校的模范带头作用，培养适应21世纪现代化建设需要的新型人才而作出了应做的贡献。

